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SERIE 3
P1)
a)
GM (‘M 72 GMpT?2
mw?(Rr+d) — T j"m [02]= (Rr+d)* = 55— > d = {[ =5 —Rr — 3,59-10%m[0.2]

Si deixen de restar el radi de la Terra se’ls resta 0.2 punts

b)
1 . 1 GMrm
E. = —mw?*(R d)? = =
e = gmw i +d) 2Ry +d
Per tal que el satel - lit s’allunyi de Vatraceio de la Terra, la seva energia mecanica ha de ser 0 =

1GMrm

=9,42-10°J[0.3]

E, =E. +E, = _ﬁm = ~E.[0.3]

Per tant caldra subministrar-li una cnergia igual a E, = 9,42 - 10%]
P2)
a)

% L.
Tar E,
Esquema dels camps electries: he A
d(q1,A) = 4m, d(gs, A) = \/m = 5m
cos(a) = = sin(er) = %

Calculem el camp cléctrie:

= 1 |1 .
Ev = dmeg d(g1, A 2. ’GQZN/C

L 1 ‘02 -
Ey| = — = T.19N/C|0.1
|| dmey d(ge, A)? /

o _ o o 1. 3. - -
Es = |Es|(—cos(a)i + sin(@))[0.1] = 7,19(—<7 + Zj) = (-5.75i + 4,315)N/C[0.1]
B B
Er = (—0,14i + 4,315)N/C[0.1]

Ara calculem el potencial electrice:

Vi = VitVs = — a2 Vrgg]ogegar {110 20 g sy(ea
AT TR T re ) dge, A) — 4 5 o :

d(q,, A 5

b) Calculem el potencial en el punt B:

dlq,B) = V3> +4* = 5m, d(q2,B) = 4m
1 0 72 o [1-107%  —2.107%
Ve = 1+ Vo = I:E = 8,99-10r = —27V.0.2
B R 47req {d(ql,B) i ) - ’ 5 +

d(g2, B 4
El treball fet pel camp sera:

W = —(Vg — Va)q[0.5] = —(—27+13,5)1 = 13,5J[0.1]
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Opcié A
P3)

a) En el balang encrgetic de Uefecte fotoelectrie tenim:
¢
h— — W = E¢ =

c a4 3-108 1,6-1071 19 -
W =he —E.=663-100" ——— 47,7 ——— = 7.60-107"7J[0.3 | = 4,75¢V|0.3
J)\ ; ! 23,7 - 10—9 1eV ’ 2 C -

b) La longitud d’ona llindar la obtindrem fent que Pencrgia einetica dels clectrons emesos sigui zero.

c -7 4
AL = hys = 2,62-107m[0.5 |

La longitud d’ona llindar no depen de la potencia de la radiacio incident, per tant si dupliquem aquesta
poténcia la longitud d’ona llindar no variara m

P4)

a) Si analitzem la tensio de les bobines del primari 1 del secundari tindrem:

V, :lf\-",@ . Vl V-i
oo ps]s 2 - ploa]

5 _N%W

V, = 4,4V[0.3 |

b) La relacié de poténcies la podem escriure com:

P=0p, =1,

Jl/p = I V‘s’ =
L = 1 = 2A[03 ]
P

P =1,V, = 2A x220V = 440W| 0.3
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P5)
a)

b)

Com que la trompeta conté un extrem tancat i un altre obert, la condicié per les possibles ones estacionaries
dins de la seva cavitat és

Aﬂ, A‘H A‘H
="+ n="@n+1) n=0123 .. [0.2]

D’aquesta relacid obtenim que les possibles ones estacionaries a la trompeta tenen longituds d’ona

4ly

= 0.2
2n+1

TL

Tanmateix, essent A = v/ f on v és la velocitat del so al medi i f la freqiicneia de Pona, resulta

v

fo= 1= -2 +1)
Au 4‘!(]

Aix0 dones, amb n=0, 11 2 obtenim cls valors

n =0 n=1 n=2 ]
Ao = I — 3.90m A= 2090 — 1 30m Ap = ZOIB — 0, 78 m
340 30 9 340 _
fo = gog= = 87.2Hz fi = pai3 = 262 Hz fo= 5ate5 = 436 Hz

L’ona ressonant dins de la cavitat de la trompeta correspon al segon mode de vibracio, es a dir, al mode
n=1 de les expressions anteriors. Aixd dones hauria de ser [ = 3A/4. Com que A = v/ f, resulta

3 3 (v 3 % 340
l=-A=-|=)=——===103m .
4 4 ( f ) 4 % 247
La variacio en la longitud de la cavitat recorreguda per Paire quan es prem el segon pisto és, per tant,

lh =1—1p=1,03-0,975=5,5-10"2m| 0.4
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Opcié B
P3)

_ tinz ty; N(t 760 9.5.10% )
N = Noo W =[0d] 5 ¢ = - 2w 0 0] = T0 WS 1,65 10t [02]

b)
Bo 5 p 1M x + plo2] = a =7/0.1]

Per tant 14X = 1N Si es deixen Vantineutri i/o el col-loquen malament, descomptarem 0.1 punts.

|Am| = |m(EAC) — 8m(in) —6m(ip) — 6mi(ec )| — 1.873.107% kgm =

Am
Defecte de massa del 21C = l 1:j| = 1.338 - 107 kg

P4)

a) Al ser el camp magnétic perpendicular al pla de la forca tindrem:

®(t =0) = BArea(t =0) = BroL[0.3] = 0,5T x 1m x 2m = 1Wb[0.2]

/i'-"(.’.fl{t) = Laz(t) = L(zo — 0,3sin(321)) =
®(t) = BL(zp —0.3sin(32¢)) = 0,5x 2 x (1 — 0,3sin(32¢)) Wh[0.3]

b)
1D
1=21[0.2] = 0,5 x 2 x 0,3 x 32 cos(32t) = 9,6 cos(32t) V[0.3]

df
Emaxim — g-_. ﬁv

El seu valor maxim sera:

P5)

a) El nivell d'intensitat 8 mesurat en dB es defineix com:
1 1 1 5
8= lOlogT = 50 = 10log -5 [0.2] 5 5 = 10°[0.2] = 1 = 10" W/m*[0.3]
0

b) La intensitat en funcié de la potencia ve donada per Uexpressio:

41 510.3] = P = 10774772 = 6,2-107°W[0.2]
mr

Deixarem de pereebre el so quan la seva intensitat sigui igual a la del lindar:

I —

6,2-107° .
IDE Tz = 1072 = 7+ = 2,2-10°m

Per tant deixarem de percebre el so a partir d'una distancia de 2,2 - 10% m
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SERIE 4

P1)

a) La forca gravitatoria és conservativa, per tant ’energia total d’'un cos es conserva al llarg de la seva

trajectoria:

lﬁu)g -G M. _ 1 2
2

[ A—— 1. _G
ho + Ry, 2’6111

M, 1, 1, (1 1
03|= —v;y = - GM —_—— — L =
Iy, 21T g™ N "1R, Ri+ho

ho
vy = 4|v2 +2GM, —————10.3| = 4,71 -10°m/s
o /
b) L’energia mecanica del meteorit sera:

En = %m 2 - q- — 331-10°J[0.2]

Ry + ho

Per un cos de la mateixa massa, pero en orbita a la mateixa distancia, 'energia mecanica és:

_ 1 mMj, _ @ oar. 107
E, = QG—RLJrhu_ 8,35-107 J[0.2]

Com es pot comprovar: Ep, > E,
P2)

a) El treball fet per la for¢a provinent del camp electric sera ignal a la variacié de I'energia cinetica dels ions

de Xe+ =

1
Fd= FKqd= §mv2 =

1 mov? 1 v?
Fzﬁm;; :ma::»tlzi%:él,!}-l(lum/sz
1 mv? 1 1,66 - 102" kg (3-10°)2m?/s? .
E == = —132ux = X = 6,16- 10" N/C| 0.2
2 qd g et lu 1,6-100°Cx0,1m /
b)
Al ser un camp eléctric constant tindrem:
AV 1 2 1 )2
E=-3-[03]= AV = -AcE = _5& SV, -V, = §ﬁ — 6,16-10* V[0.2]
r q q

Si la velocitat de sortida dels ions és la mateixa encara que la separacio entre plaques sigul més petita,
de la 1ltima expressio veiem que la diferéncia de potencial entre les plaques és independent de la seva
separacio, per tant la diferencia de potencial sera la mateixa tant si d = 10cm com si és d = 6em
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Opcié A
P3)

a) Podem plantejar 'equacid de la desintegracio del poloni-210 com:
2%Po = 50 + ‘STQPb =
r+ 4 = 210[0.3]= = = 206[0.2]

b)
_]Luzr. _ (In2) 20 dies
m = mge "1/2 = m = (hmg)e”~ 37die= = 3 4dmg
P4)

a) L’area del circuit tancat que formen la forea i la vareta en funcié del temps és:

Area = L-vt

El flux del camp magnetic que passa per aquesta areca sera:

$ = BLvt[0.2]

La forga electromotrin generada en el circult sera:

dd

e=l5 = BLv[0.2] = 3V[0.2]

El sentit de la circulacid del corrent sera el contrari que tindria si el mateix corrent hagués de crear el
camp magnetic, per tant sera en sentit horari

b

—

A partir de la llei de Ohm tindrem:

€ 3V

La forga que fa el camp magnetic sobre la vareta sera:

¥
E 1
el e i

.10.2
F =LInB[0.2]=|F| = LIB = 0.05N[0.2]

Per tant, per tal que la vareta segueixi amb velocitat constant, haurem de fer una forga ignal i de sentit
contrari a la trobada anteriorment. m
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P5)

a) Per fer cada punt la maquina de cosir ha de fer una oscil-lacié completa, per tant tindrem:

1800punts
v = % — 30Hz[0.3]
Dues vegades 'amplitud del moviment sera ignal a 20 mm = A = 10 mm = 0,01 m L’equacid
del moviment sera:

y(t) = A cos(?mzi] = 0.01 cos(1, 88 - 10%t) m

En el cas de que fessin servir la funcio sinus enlloc del cosinus haurien de posar-hi una fase addicional de
i

2
b)
dy

i —QWVAsin(Z?wt) = vy(maxima) = 2mvA = 1:88111/:-;

vy(t) =

duv
ay(t) = % = —An*’A cos(2mzt) = a,(maxima) = 47°v°A = 3,55 - 10 1'11/:-;2
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Opcié B
P3)
a)
he 6,63 -10734Js x 3-10%m/s 1,6-10719]
E.— ——-W=2 —1,2eV 2" = 1,2-1072°J|0.5
D 850-109m e leV ’
O G h 2,40-107°
. e = —— = 2,40 m| 0.5
v = %ﬂ V2mE,
b)
he 6,63-1073Js x 3-10°m/s
A= —|04]= d [0.4] = 7,21-10""m[0.2]
L.+ W 2x4,2-10-20] + 1,2¢V L610T73 -
P4)
a)

F=gqoAB[03]=16-10"%2-10°x0,5( A j)[0.3] = 1,6- 107 EN[0.2]
Per tant la forga va dirigida en sentit vertical
En el cas en que no donin correctament la direccio de la forga, restarem 0.2 punts.
b)
Al ser la forga perpendicular a la velocitat, el moviment sera el d'un moviment circular uniforme

La forca que fa el camp magnetic sobre els protons es la que proporciona 'acceleracio centripeta que fara
girar els protons, per trobar el radi de la trajectoria circular tindrem:

2

quvB = m1 =5 = % = 4}18-10_2111
T q

Els protons no impactaran ningi, ja que només d’entrar Uaula fan la trajectoria circular de radi 4.18-10~2m
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P5)
a) La relacié entre la longitud d'ona dels harmonics d'una corda i la longitud d’aquesta ve donada per

Pexpressio:
A =
”’E = L(Ti—]--s2/3)

El node fonamental el tindrem per n = 1, per tant: A = 2L = 64em . Els ventres estaran just al

mig i els nodes un a cada extrem

La velocitat de propagacio sera:
vp = )\v = 0,64m196 Hz = 125111/1-;

b) Tercer harmonic:

Ay = %L =21,3cm = 1y = ;—p = ESTHZ
3

Cinqué harmonic:

As = gL = 12,8cm = v5 = ;p = 977Hz
5

[

g ]







